

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.01.024

# 国内模糊限制语研究的多维视角述评<sup>\*</sup>

吴光亭

(江苏师范大学 外国语学院,江苏 徐州 221116)

**摘要:**本文对国内30年来的模糊限制语研究历程进行了系统回顾和述评。基于统计数据从研究成果数量和质量两个方面概述了研究现状,认为国内模糊限制语研究经历了引介探索期和高速发展期两个发展阶段。从语义学、语用学、社会语言学、对比语言学、二语习得和翻译学六个角度对主要模糊限制语研究成果进行了回顾和评析。探讨了国内模糊限制语研究存在的主要问题,提出了研究建议。

**关键词:**模糊限制语研究;语义学;语用学;社会语言学;对比语言学;二语习得;翻译学  
**中图分类号:**H13 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)01-0153-08

## 一、引言

1982年张乔在论文《模糊词琐谈》中指出,两种语言限制词影响模糊词,一种是程度限制词,另一种是模糊化限制词:前者改变模糊词的隶属度,后者将非模糊词变成模糊词(1982:79)。张乔所说的语言限制词即Lakoff(1972)所言的模糊限制语。同年,廖东平翻译了Lakoff(1972)的著名论文Hedges and Meaning Criteria,发表在《国外语言学》第二期。这两篇文章的发表开启了我国模糊限制语研究的先河。从此,模糊限制语跃入我国学者的研究视野,逐渐成为国内语言学界广为关注的语言现象之一。

时至今日,模糊限制语研究在我国已经走过了三十年的发展历程。三十年来,研究者们从语义学、语用学、话语分析、社会语言学、语篇分析、二语习得、跨文化交际等角度探讨该语言现象,取得了数量可观的研究成果。由于缺乏坚实的理论基础和系统的研究方法,国内模糊限制语研究出

现了高水平原创性研究畸少,低水平重复性研究泛滥的虚假繁荣景象。因此,我们认为有必要对现有研究成果进行系统回顾与述评,以推动模糊限制语研究健康发展。本文利用中国知识资源总库对三十年来的研究成果进行了全面统计,从定量和定性两个角度对统计结果进行了系统分析,从六个视角对主要研究成果进行了梳理和述评,指出了国内模糊限制语研究存在的主要问题和发展方向。

## 二、研究概况

为了对我国三十年来的模糊限制语研究进行较为全面和客观的评价,我们利用中国知网建设的中国知识资源总库下属子库中国期刊全文数据库、中国期刊全文数据库(世纪期刊)、中国博士学位论文全文数据库、中国优秀硕士学位论文全文数据库和中国重要会议论文全文数据库五大数

<sup>\*</sup> [收稿日期]2012-05-11

[作者简介]吴光亭,男,山东滕州人;江苏师范大学外国语学院硕士,主要从事二语习得与翻译研究。

数据库对目标文献进行跨库检索统计。检索的时间区间是1982年至2011年,检索项是题名,采用精确匹配模式,检索词是模糊限制语或模糊限制词,并对检索结果进行人工筛选,剔除不符合要求与重复检索的文献。检索到的目标文献总数为590篇,中国期刊全文数据库443篇、中国期刊全文数据库(世纪期刊)5篇、中国博士学位论文全文数据库1篇、中国优秀硕士学位论文全文数据库137篇、中国重要会议论文全文数据库4篇。

从论文数量的分布时段分析,我国模糊限制语研究大致经历了两个较为明显的发展阶段:引介探索时期和高速发展时期。引介探索时期始于20世纪80年代初止于90年代末,在此期间只有12篇期刊论文发表,即1982、1985、1989、1990、1992、1993和1995年各1篇,1994年2篇,1999年3篇,占文献总数的2%。这表明,从1982年到1999年十八年间,我国模糊限制语研究处于引介探索时期,发展十分缓慢。我们认为造成这种发展缓慢局面的主要原因有两个:第一,我国处于改革开放初期阶段,国内学者获取国外文献资料的

渠道十分有限;第二,研究人员数量有限,主要是高校英语专业教师与科研人员。高速发展时期从21世纪初期一直延续至今日,共发表学术论文578篇,占文献总数的98%,其中期刊论文436篇、博士论文1篇、硕士论文137篇、会议论文4篇(具体年度分布情况请参见表1)。进入21世纪后,国内模糊限制语研究进入了高速发展轨道,研究人员数量激增,研究论文的类型和数量也发生了翻天覆地的变化。这主要是由于高速发展时期恰逢高等教育产业化政策的深化实施与因特网的迅速普及。由于因特网的迅速普及和对外交流的日益频繁,国内学者获取相关国外文献资料的渠道大大拓宽,途径越来越多;而高等教育产业化的深化实施和高校教师对科研工作的持续重视导致研究群体急剧膨大,既有高校教师与科研机构研究人员,也有攻读学位的在校硕士研究生和博士研究生。从学位论文的数量和期刊论文的作者单位分析,在校硕士研究生似乎已经成为国内模糊限制语研究的主力军。

表1 高速发展期论文数量与类别年度分布详表

年度	期刊论文	硕士学位论文	博士学位论文	会议论文	总计
2000	2				2
2001	11	3			14
2002	11	3			14
2003	6	4			10
2004	12	2		1	15
2005	30	13		1	44
2006	25	16			41
2007	18	21		1	40
2008	78	19			97
2009	73	16		1	90
2010	82	28	1		111
2011	66	12			78

从论文质量的层次水平分析,三十年来发表590篇研究论文中,仅有30篇刊载在核心期刊上,占论文总数的5.1%,其中引介探索期5篇,快速发展期25篇;优秀硕士学位论文137篇,占

论文总数的23.2%;博士学位论文1篇,占论文总数的0.2%。而其他论文总数为422篇,占论文总数的71.5%。从核心期刊论文数量上看,引介探索时期,模糊限制语研究成果数量不多但货

真价实者居多,核心期刊论文比例为 41.7%;快速发展时期,研究成果数量巨大但真正有学术价值者甚少,核心期刊论文的比重仅为 5.7%。这些表明,近十年来,我国模糊限制语研究成果数量不小但质量不高,具有创新性的高水平研究成果数量严重偏少而重复性的低水平研究成果严重泛滥。同时,我们也应该看到,随着时间的推移,国内模糊限制语研究正逐步呈现出深入系统的发展态势,创新性高水平研究成果呈现逐年递增趋势。

### 三、研究视角

#### (一) 语义学视角

廖东平(1982)翻译了模糊限制语研究的奠基之作 Hedges and Meaning Criteria,题目译为《模糊限制词和语义标准》,发表在 1982 年的《国外语言学》第二期。在这篇论文中,Lakoff(1972)以 Zadeh 的模糊集理论和 Rosch 的原型理论为基础探讨了模糊限制语的语义功能,即改变事物的隶属度和揭示语义标准的结构。这是国内第一篇系统介绍模糊限制语的文章,具有重要的开创性意义,为国内模糊限制语语义研究指明了方向。周志远(1989)、肖奚强(1990)与李敏和王节安(1992)在研读国外文献资料的基础上结合汉语实际探讨了模糊限制语语义功能,提出许多有价值的独到见解。

Zadeh(1972)研究了英语中某些表示程度的副词性模糊限制语的语义功能。他称模糊限制语为语气算子或模糊算子,将这些程度副词分成两类:集中化算子和散漫化算子。周志远(1989)不赞同 Zadeh(1972)散漫化算子的观点,指出汉语中稍、有点、较、略等模糊算子的语义功能不是散漫化而是移位,应该称作移位算子(转引自李敏、王节安 1992)。肖奚强(1990)也不同意 Zadeh(1972)的看法,认为将程度副词分为两种算子不全面不准确,程度副词在隶属函数曲线图上表现为三种状态:弱化位移、集中化位移和强化位移。同时,他还探讨了形容词性模糊限制语的语义功能,发现计量形容词主要导致隶属函数曲线偏移,而非计量形容词和某些计量形容词与被限制词构成二维空间的双重模糊,不改变被限制词的隶属函数曲线。李敏和王节安(1992)认为考察模糊

限制语的语义功能必须同时考虑两个相互关联的方面:被限制词的具体情况和模糊限制语本身的程度等级。他们将被限制词分成形容词性模糊词和动词性模糊词两大类,将程度副词按照程度强弱分成四个等级,分别探讨这些模糊限制语的语义限制功能。他们发现这四类模糊限制语均能缩小被限制词的语义范围,即模糊限制语对被限制词有相对精确化作用。这是国内研究者首次注意到模糊限制语具有精确被限制词词义的功能。实际上,Lakoff(1972)在界定模糊限制语时就已经指出这类词语兼具模糊与精确两种功能,只是研究者们大多只关注其模糊功能。

上述研究均在质疑国外研究成果的基础上借助 Zadeh(1972)创立的模糊数学形式分析法探讨了部分汉语模糊限制语的语义功能,是从语义学角度研究汉语模糊限制语的有益尝试。如果能够继续使用这种方法研究汉语中其他类型模糊限制语,我们可能会对汉语模糊限制语的语义功能有更加全面的认识。但由于语言研究的语用转向,国内研究者纷纷转向探究模糊限制语的语用特征与功能,模糊限制语形式语义学的研究戛然而止。

#### (二) 语用学视角

何自然(1985)系统介绍了国外模糊限制语分类研究,指出言语交际中的模糊限制语分为两类:变动型与缓和型,前者影响话语命题真值条件,属语义范畴,包括程度变动语和范围变动语;而后者不影响话语命题真值条件,只反映说话者对话语命题真值所负责的程度,属于语用范畴,包括直接缓和语和间接缓和语。这是国内第一篇涉及模糊限制语语用功能的论文。此后,众多研究者从语用学角度探讨模糊限制语在日常交际、科技语篇、学术语篇、医学语篇、课堂教学等领域的运用和功能。据不完全统计,目前从语用学角度研究模糊限制语的论文多达 81 篇,包括期刊论文 49 篇,硕士学位论文 32 篇。这些研究大多借用合作原则、会话含意、礼貌原则、顺应理论等语用学理论探讨模糊限制语的交际功能。

孙建荣(1986)利用 Grice 的合作原则和 Leech 的礼貌原则研究了模糊限制语对会话含意的影响,认为模糊限制语能够减弱或者取消会话

含意,是导致会话含意取消性的第三个因素。陈林华和李福印(1994)借助会话含意、合作原则和礼貌原则探讨了模糊限制语的语用功能,指出模糊限制语具有取消或削弱会话含意的功能,言语交际中使用模糊限制语是对合作原则和礼貌原则的遵守。何济生和姜晓蕙(1994)从语用角度研究了模糊限制语的四个语义特征:取消性、标记性、不确定性和间接性。冯光武(1999)认为使用模糊限制语是一种交际策略,与交际目的密切相关,恰当使用模糊限制语不但能够更好实现交际目的,而且能够使话语更加客观,更礼貌得体,还能够为说话者开脱责任或挽回面子。赵英玲(1999a, 1999b)从语用功能出发将科技语篇中的模糊限制语分成三类,认为模糊限制语可以使所陈述命题更严谨周全,保护作者减轻作者责任,体现作者对读者的敬重态度。李佐文(2001)从言语交际角度分析了模糊限制语的人际功能,发现模糊限制语可以使话语更加稳妥周全,礼貌客气,改善或维系交际双方的人际关系,确保交际顺利进行。蔡龙权和戴炜栋(2002)从语义特征、句法结构和交际意向三个方面论证模糊限制语具有提高说话者对话语真值的承诺程度和精确话语信息的功能。黄小平(2002)从资料性真理的综述、事实性真理的描述和阐释性真理的提出三个方面探讨了学术语篇中模糊限制语的语用功能,认为中立性转述动词和转述动词的否定式是资料综述中常用模糊限制语,模糊论文作者与被转述论断之间的关系,体现对前人研究成果的尊重与礼貌;事实描述中常用模糊限制语包括被动语态和名词化,让事实说话,模糊论文作者与所做论断之间的关系,减轻其对论断真实性的责任;阐释真理中模糊限制语使用频率最高,主要有情态动词和认知型动词,委婉表达论文作者见解的解释力,限制其对论断的责任程度。

上述研究在一定程度上成了国内模糊限制语语用研究的奠基之作,后期相关研究基本上是这些研究的简单重复或者复制,没有多少创新与改进。我们认为积极借用模因论、认知语用学和篇章语用学等新兴语用学理是进一步深化模糊限制语语用研究的重要途径之一。此外,从跨文化交

际角度系统比较模糊限制语在不同文化中的语用特征和功能不但具有重要实际应用价值,而且具有不可忽视的理论意义。

### (三) 社会语言学视角

模糊限制语的使用是一种极其复杂的语言现象,仅探讨模糊限制语的语用特征显然不够,还应该从社会语言学角度研究其社会功能(李福印, 1995)。Lakoff(1975)提出女性语言假说,认为有些语言特征在女性语言中出现的频率远远高出其在男性语言中出现的频率,这些语言特征使女性语言礼貌,考虑周全,缺乏权威性。基于 Preisler(1986)、Goodwin(1980)、O' Barr & Atkins(1980)等学者的研究成果,李福印(1995)指出模糊限制语是女性语言中的主要成分之一,但绝非女性语言的独有特征;模糊限制语的使用反映了说话者的社会地位、职业特点及自信程度。谭姝(2007)利用自建语料库调查了大学英语学习者在英语书面语篇中使用模糊限制语的性别差异。她发现整体而言男女生使用的模糊限制语在频率上没有显著差异,但女生使用程度变动语和间接缓和语的频率明显高于男生。吕艳梅(2008)与苏辛和徐宏亮(2008)均谈及模糊限制语的社会功能,但与李福印(1995)所言大同小异,并无新意。

统计结果表明,国内从社会语言学角度探讨模糊限制语的研究成果数量十分有限。这些研究大致可以分为两大类:文献综述性研究和基于语料库的实证研究。前者以李福印(1995)的研究为典范,后者以谭姝(2007)的探索为代表。我们认为基于大型语料库对模糊限制语的社会语言学特征和社会功能进行实证探讨是今后从社会语言学角度研究模糊限制语的必由之路。

### (四) 对比语言学视角

从对比语言学角度研究模糊限制语在不同语言之间存在的差异与共性是模糊限制语研究的一个重要内容。国内研究者大多对比分析英汉两种语言中模糊限制语在类型、语义和语用方面的异同,或者比较相同体裁的英汉语篇中模糊限制语在类型和频率上的差异。前者主要是定性分析,后者大多采用定量分析。

国内研究者主要致力于比较英汉两种语言中模糊限制语的个性与共性,例如杨平(2001)和张长明(2006)。杨平(2001)从语义学和语用学出发对比分析了英汉两种语言中的范围变动型模糊限制语,发现两种语言中的范围变动语在语义和句法结构方面存在一定差异,但二者具有相同的语用特征,均体现了语用策略的运用。张长明(2006)从类型和功能两个方面对比了英汉模糊限制语,认为由于英汉文化差异英汉两种语言中的模糊限制语在语用功能上存在细微差别。在多语对比方面,张勇(2010)做了一个有益的尝试,对比了英、汉、日三种语言中的模糊限制语。他认为三种语言中的模糊限制语具有相同的语义功能,英语模糊限制语分类模式同样适用于汉、日两种语言中的同类词语。

随着语料库语言学的兴起与发展,越来越多的研究者开始利用语料库对不同语言的相同体裁语篇中的模糊限制语进行定量对比分析。蒋跃和陶梅(2007)基于自建语料库对英汉医学论文讨论部分使用的模糊限制语进行了定量分析。他们发现汉语语料中模糊限制语的总体频次与类型频次均明显低于英语语料,汉语语料明显缺乏情感加强型模糊限制语,但两者在类型分布上有相似之处。王舟(2008)借助自建语料库对英汉学术论文摘要中使用模糊限制语进行了定量分析,结果表明两者使用的变动型模糊限制语在频率上没有显著差异,缓和型模糊限制语的使用频率差异显著,英文摘要在阐述论点时使用缓和型模糊限制语的频率显著高于中文摘要;两者在类型选择上较为趋同,均大量使用间接缓和型模糊限制语。据统计,目前,与上述研究类似的研究多达数十个。我们相信这类研究的数量仍在不停地增加。这类定量研究长于数据描述,短于理论阐释。我们认为,如果能够将定量描述与定性分析相结合,这种对比研究将更有意义与价值。

历时对比也是对比语言学常用的研究方法之一,因此我们也可以探讨模糊限制语在同一体裁语篇中发生的历时性变化及原因。蒋跃和寇英(2011)利用自建跨度为十年的两个英语论文语料库调查了医学论文中模糊限制语的历时性变

化。他们发现模糊限制语在医学论文中的整体使用频次有一定程度的较少,只有方法部分的使用频次有所增加;缓和型、个人参与型、情感加强型和复合型模糊限制语的使用频次均有所下降,但变动型模糊限制语的使用频次有所上升。模糊限制语在语篇中的这种历时性变化是上述各项共时性研究无法发现的。这种历时对比研究能够弥补共时研究的不足,进一步揭示模糊限制语在语篇中的语用特征和语用动因。我们认为,历时对比是模糊限制语对比研究的一个发展方向,今后将会有更多的研究采用该方法。

### (五)二语习得视角

自20世纪70年代以来,英语模糊限制语习得一直受到二语习得研究者的热切关注。但国内英语模糊限制语习得研究始于本世纪初期,起步较晚,但研究成果数量不小。据不完全统计,目前国内从二语习得角度研究模糊限制语的学术论文多达三十多篇,其中硕士学位论文有十多篇。

国内研究者首先关注的是英语学习者在学术语篇和科技语篇中使用的模糊限制语。刘珍(2001, 2003)利用自建英语科技论文语料库研究了中国学者与英语本族语学者在模糊限制语使用方面存在的差异,发现两者在模糊限制语使用频率和种类方面均存在明显差异,认为母语迁移是造成这种差异的重要原因。牛培培(2004)和王惠灵(2005)基于自建英语学术论文语料库考察了中国学者与英语本族语学者在学术写作中使用模糊限制语的情况,结果发现中国学者使用的模糊限制语在数量和种类上均少于本族语学者。马亚丽(2007)、姜旭(2007)、苏培宇(2008)、王文倩(2008)、胡立敏(2010)等也做了类似对比研究,其结论与上述各项研究类似。

大学英语学习者模糊限制语习得也是国内研究者关注的一个热点。王驰宇(2008)对中国学习者语料库中英语专业低年级学生作文和英语国家语料库中普通英语笔语语料中模糊限制语进行了对比分析,结论是中国英语专业学生使用的模糊限制语在种类上远少于英语本族语者,在数量上却多于英语本族语者。吴光亭(2008)采用语料库对比分析法比较了中国英语专业学生和美国

大学生在议论文中使用的模糊限制语,认为中国英语专业学生使用的模糊限制语在类型和频率上均少于美国大学生,而且前者倾向于过度使用副词类模糊限制语。张莉飞(2009)基于中国学生英语口语笔语语料库和鲁汶英语本族语作文语料库中的议论文语料研究了中国英语专业学生与英美大学生在模糊限制语使用方面存在的差异,发现两者均倾向于集中使用情态动词类模糊限制语,但是整体而言中国英语专业学生明显过度使用模糊限制语。

国内也有研究者采用中介语对比法调查分析了大学英语学习者在口语中使用的模糊限制语。邓琳(2010)利用自建口语语料库研究了中国大学高水英语学习者与英语本族语者在口语中使用的模糊限制语,发现总体而言中国大学高水平英语学习者与英语本族语者使用的模糊限制语没有太大差异,但前者存在过度使用或者过度少用某些模糊限制语的情况,同时前者使用的模糊限制语不如后者多样化。吴蕾和张继东(2011)利用中国学习者英语口语语料库和美国当代英语语料库的口语子语料库研究了中国学习者口语中使用模糊限制语的主要特征。他们发现中国学习者和英语本族语者使用的模糊限制语存在显著差异:在程度变动模糊限制语的使用上存在多用和少用两种倾向,而范围变动模糊限制语的使用呈现明显不足的趋势。在缓和型模糊限制语里中国学生偏向超用语气强烈的情态模糊限制语,而直接缓和模糊限制语的表达方式缺乏多样性,对间接模糊限制语中的口语体词语与书面语体词语的使用混淆不清。

上述各项研究无一例外地使用了语料库分析法和中介语对比分析法,而且这些研究均侧重于统计数据的描述。这足以证明目前国内模糊限制语习得研究存在方法单一的问题。语料库分析法和中介语对比分析法均属于定量研究法,其缺点是弱于理论阐释。因此,我们认为只有将这些定量研究法与语篇补全法、问卷调查法等定性研究法结合起来,才能全面揭示英语学习者在模糊限制语习得中存在的问题,系统探讨解决问题的对策,为英语教学提供可资借鉴的有效建议与方法。

此外,我们认为历时研究法和截面研究法也是研究模糊限制语习得的重要方法。历时研究法关注的是学习者模糊限制语习得的过程,截面研究法则聚焦不同水平学习者模糊限制语习得的差异,两种研究法均能够在一定程度上揭示学习者模糊限制语习得的发展性特征。

#### (六) 翻译学视角

模糊限制语具有复杂的语义特征和语用功能,限制着话语意义与意图的表达与传递。对翻译而言,能否正确理解话语中的模糊限制语是决定实际翻译效果的关键因素。因此,模糊限制语的翻译也是模糊限制语研究的重要内容。

国内探讨模糊限制语翻译的学术论文共有17篇,包括14篇期刊论文、3篇硕士学位论文。这些论文主要探讨不同语篇中模糊限制语的英译或汉译方法或策略。程同春(2002)探讨了科技英语中模糊限制语的翻译方法,认为能直译时就直译,不能直译时就意译或者直译意译两者结合翻译。于强福(2009)分析了四大名著英译本中模糊限制语的翻译策略,指出模糊限制语翻译须遵循语用对等和最佳关联原则,最大限度地使译文中再现原文模糊限制语的语用效果。他认为译者通常采用对等、增添、删减、变异等翻译手法,或者同时使用几种翻译策略。倪丹烈(2006)认为会话含意、合作原则和礼貌原则可以从不同角度对模糊限制语翻译提供理论指导,在实际翻译中可以分对等和非对等两种情况分析模糊限制语的语用功能。曹妮(2010)总结了农业科技英语中模糊限制语的汉译方法,包括对应词替代、变异、增添、删减等。张帆(2011)研究汉语法律语篇中模糊限制语的英译策略,认为模糊限制语翻译需要根据背景知识、法律认知和语境推测立法者的意图和命题的法律效果,提出了三个翻译策略:文义翻译、语用充实和语境推论。

这些研究结合具体语篇探讨了模糊限制语翻译的常用方法和策略,对模糊限制语的正确理解与翻译具有重要指导意义。但是,这些研究均采用内省式研究方法,所作论证主要基于研究者个人的理解与判断和少量典型例证,其结论不可避免地带有主观性和片面性。翻译学研究的语料库

方法是以语料库为基础,利用语料分析软件统计和分析实际使用的语言材料,描述语言运用的规律。因此,运用语料库研究法更有利于系统科学地描述模糊限制语翻译的规范和策略。

#### 四、结语

以上我们从研究概况和研究视角两个方面对国内三十年来模糊限制语研究成果进行了回顾与总结,并从语义学、语用学、社会语言学、对比语言学、二语习得、翻译学视角对主要研究成就进行了系统评述。多维视角研究使我们对模糊限制语这种普遍存在却又复杂多变的语言现象有了更为全面的认识和理解。但是,我们也应该认识到目前国内模糊限制语研究还有许多不尽如人意的地方。第一,研究不够深入与系统,创新性高质量研究数量不多,重复性低水平研究严重泛滥。这种问题在模糊限制语的语用学研究和二语习得研究方面尤为突出。第二,研究视角过于集中,研究方法较为单一。从语用学、对比语言学和二语习得角度进行的研究所占比例接近60%。语用学视角研究主要采用带有主观性和片面性的内省式研究法,而对比语言学视角研究和二语习得视角研究大多使用基于语料库的定量对比分析法。利用语料库采用定量与定性结合的研究方法应该成为今后模糊限制语研究的主流方法。第三,现有研究基本上都属于共时性研究,鲜有人调查模糊限制语在同一体裁语篇中的历时性变化或者模糊限制语习得的历时性发展特征。对模糊限制语进行历时性探讨是对共时性研究的有益补充,有助于完善我们对该语言现象的认识。第四,绝大多数研究是描述性和阐释性的,应用性研究还比较少。如何通过课堂教学增强和提高英语学习者模糊限制语使用意识和运用能力是需要我们重点关注的实用性课题之一。最后,英语模糊限制语是主要研究对象,只有少量研究涉及汉语或者其他语言中的模糊限制语。模糊性是语言的本质属性之一,几乎所有语言中都存在大量模糊限制语。对比分析不同语言中的模糊限制语在语义、语用等方面的共性与差异,对语言教学和跨文化交际具有十分重要的实际意义。这些不足之处正是我们今后努力的方向,衷心希望国内模糊限制语研究

不断深入,不断创新,取得更优秀的成绩!

#### [参考文献]

- [1] Lakoff, G. Hedges: A study in meaning criteria and the logic of fuzzy concepts[J]. Chicago Linguistic Society Papers. 1972(8): 183-228.
- [2] Lakoff, R. 1973. Language and woman's place[J]. Language in Society. 2(1): 45-80.
- [3] Zadeh, L. A. A fuzzy-set-theoretic interpretation of linguistic hedges[J]. Journal of Cybernetics. 1972, 3(2): 4-34.
- [4] 曹妮, 2010, 农业科技英语中模糊限制语的语用功能及翻译[D]. 硕士学位论文, 陕西: 西北农林科技大学.
- [5] 蔡龙权, 戴炜栋. 关于限制语精确话语信息的可能性研究[J]. 外语与外语教学, 2002(8): 1-6.
- [6] 陈林华, 李福印. 交际中的模糊限制语[J]. 外国语, 1994(5): 55-59.
- [7] 程同春. 模糊限制语在科技英语中的运用与翻译[J]. 中国科技翻译, 2002, 15(4): 8-12.
- [8] 邓琳. 中国大学生与英语本族语者口语中模糊限制语的对比研究[D]. 硕士学位论文, 长沙: 湖南大学, 2010.
- [9] 冯光武. 模糊限制语与交际目的[J]. 福建外语, 1999(4): 20-23.
- [10] 何济生, 姜晓慧. 模糊限制语的语义特征及分类[J]. 山东外语教学, 1994(2): 6-9.
- [11] 何自然. 模糊限制语与言语交际[J]. 外国语, 1985(5): 27-31.
- [12] 黄小平. 学术论文中模糊限制语的语篇语用分析[J]. 四川外国语学院学报, 2002, 18(4): 85-88.
- [13] 蒋跃, 陶梅. 英汉医学论文讨论部分中模糊限制语的对比研究[J]. 外语学刊, 2007(6): 115-122.
- [14] 蒋跃, 寇英. 模糊限制语使用的历时对比——以1990-1994年与2005-2009年英语医学论文中模糊限制语使用为例[J]. 外语教学, 2011, 32(6): 16-20.
- [15] 李福印. 模糊限制语的社会语言学探索[J]. 外语研究, 1995(4): 9-12.
- [16] 李敏, 王节安. 也谈模糊限制词[J]. 山西师大学报(社会科学版), 1992, 19(4): 88-93.
- [17] 李佐文. 模糊限制语的人际功能[J]. 天津外国语学院学报, 2001(3): 1-3.
- [18] 廖东平. 模糊限制词和语义标准(译)[J]. 国外语言

- 学,1982(2):22-27.
- [19] 刘珍. 英语科技论文中模糊限制语的中介语视角研究[D]. 硕士学位论文,西安:西北师范大学,2001.
- [20] 刘珍. 模糊限制语与母语迁移[J]. 宁夏大学学报(人文社会科学版),2003,25(3):106-109.
- [21] 倪丹烈. 从语用角度探索模糊限制语的翻译[D]. 硕士学位论文,重庆:重庆大学,2006.
- [22] 牛培培. 英语学术论文中模糊限制语的对比研究[D]. 硕士学位论文,西安:西北工业大学,2004.
- [23] 孙建荣. 模糊限制语语用功能——取消性[J]. 外语教学,1986:1-9.
- [24] 谭姝. 大学生(非英语专业)英语模糊限制语运用的性别差异[D]. 硕士学位论文,重庆:重庆大学,2007.
- [25] 王驰宇. 基于语料库对英语专业学生作文中的模糊限制语分析[D]. 硕士学位论文,大连:大连海事大学,2008.
- [26] 王舟. 英汉学术论文摘要中模糊限制语的对比研究——一项基于语料库的研究[J]. 华中科技大学学报(社会科学版),2008,22(6):59-63.
- [27] 王惠灵. 以汉语为母语的二语学习者英语学术论文中模糊限制语分析[D]. 硕士学位论文,大连:大连海事大学,2005.
- [28] 吴光亭. L1 和 L2 学生写作中模糊限制语对比分析研究[D]. 硕士学位论文,徐州:徐州师范大学,2008.
- [29] 吴蕾,张继东. 论模糊限制语使用的差异——基于 COLSEC 和 COCA 的对比分析[J]. 东华大学学报(社会科学版),2011,11(1):26-30.
- [30] 肖奕强. 模糊限制词语义分析[J]. 安徽师大学报,1990(2):207-212.
- [31] 杨平. 英汉范围变动型模糊限制语对比研究[J]. 解放军外国语学院学报,2001,24(6):13-17.
- [32] 于强福. 明清四大名著中模糊限制语的翻译策略探讨[J]. 外语教育,2009(9):182-186.
- [33] 赵英玲. 英语科技语体中的模糊限制语[J]. 山东外语教学,1999a(9):15-17.
- [34] 赵英玲. 模糊限制语在科技语体中语用功能刍议[J]. 山东外语教学,1999b(1):86-88.
- [35] 张长明. 英汉模糊限制语的对比分析研究:类型与功能[J]. 江西师范大学学报(哲学社会科学版),2006,39(1):125-128.
- [36] 汪东锋. 模糊限制语的元功能分析[J]. 重庆交通大学学报(社会科学版),2005(2).
- [37] 张帆. 《中华人民共和国刑法》中文文本之模糊限制语及其翻译策略[D]. 硕士学位论文,重庆:西南政法大学,2011.
- [38] 张莉飞. 基于语料库的大学生英语议论文中模糊限制语的使用研究[D]. 硕士学位论文,上海:华东大学,2009.
- [39] 张乔. 模糊词琐谈[J]. 辽宁大学学报(社会科学版),1982(1):77-79.
- [40] 张勇. 英汉日语模糊限制语的对比分析:类型及语义功能[J]. 贵州师范大学学报(社会科学版),2010(1):136-140.

(责任编辑:朱德东)

## A Multidimensional Review of Hedge Research in China

WU Guang-ting

(School of Foreign Languages, Jiangsu Normal University, Xuzhou Jiangsu 221116, China)

**Abstract:** This paper provides a critical review of the researches on hedges in the past 30 years in China. It briefly summarizes the current situation of the researches and claims that the hedge research has experienced two developmental stages: introductory and exploratory period and high-speed development one on the basis of the collected data of relevant research papers. It critically reviews the main researches in the past three decades from six perspectives: semantics, pragmatics, sociolinguistics, contrastive linguistics, second language acquisition and translation studies. It discusses some concerning the methodology of the studies are discussed and some proposals for the future research are offered.

**Key words:** hedge research; semantics; pragmatics; social linguistics; contrastive linguistics; second language acquisition; translatology